



# 廖心雨:乐观面对生活窘境

□记者 傅纪元

考生姓名:廖心雨  
 高考分数:525分(文科)  
 毕业学校:市实验高中  
 录取院校:河南师范大学

一家五口蜗居在60多平方米的两居室,家中人老的老、病的病,父母每日为温饱奔波,面对生活的窘境,女孩廖心雨从未悲观过,总是笑对一切。目前她正在积极申请助学贷款,计划上大学时做兼职。

## 一家五口蜗居

8月10日上午9点多,记者来到位于市区矿工路中段的优越花苑,廖心雨的家住在小区108号楼4单元,这套两居室是她爷爷20多年前在平煤集团土建公司上班时分配的房子。屋内光线有些昏暗,沙发、茶几、床……屋里摆放的都是用了多年的旧家具,几乎要将这个狭小空间填满。廖心雨74岁的爷爷廖广有说,现在一家五口三代同堂挤在这套两居室内,他就在阳台上摆张单人床,孩子和她奶奶挤一间卧室,孩子的父母住一间卧室,自孩子上学后就是这么凑合过来的。

此时,廖心雨正坐在茶几前从一个竹筐里分拣中药。廖广有说,自退休后,他的身体一直不好,患有脑梗、脑萎缩等疾病,特别是去年两次住院,身体大不如前,每天靠吃药缓解病情。8月10日上午,他去药店买了500元钱的丹人丹等中药。

廖心雨的奶奶今年71岁,去年在平煤集团总医院做了肾结石手术,现在患有严重的腰椎间盘突出,基本丧失劳动能力。“俺老两口每个月两三千元的退休金都用了治病上,成了名副其实的药罐子,拖累一家人。”廖广有边



廖心雨细心地为患病的爷爷配药。本报记者 李英平 摄

说边唉声叹气。

## 父母为生活奔波

廖心雨的爸爸廖东风是平顶山焦铁联营煤炭货场的一名职工,近年来,由于煤炭走势低迷,企业效益不好,廖东风于2015年下岗。之后,他当过搬运工、送货员,如今在朋友开的一家汽车维修厂当保安,他的妻子在平安大道上的一家超市打工。夫妻二人收入微薄。

廖东风告诉记者,女儿从小就乖巧懂事,知道家里穷,没伸手要过零花钱。女儿的学习成绩一直很优秀,小学、初中、高中经常是班干部,从市三六联校考入市实验高中读土班后,女儿的成绩基本保持在全年级前20名以

内。他和妻子每天为生活奔波,每当邻居、朋友夸奖他的女儿时,他觉得再苦再累,所有的付出都值得。

## 与其悲观不如笑对

初次见面,廖心雨就露出了甜美的笑容,主动跟记者打招呼,端茶倒水,一副阳光自信的表情。整个采访过程中,她始终面带微笑。廖心雨在贫困而艰难的家庭环境中长大,养成了开朗坚强的性格,话虽不多,却始终以笑示人。“开朗大方、处事乐观、阳光积极”是她的父母和老师对她的一致评价。

“现实就是这样,整天愁眉苦脸也不能解决任何问题,还不如开心面对这一切。”廖心雨说,如

果可以,谁都想让自己过得好一点,出生成长在这样的家庭,与其悲观,不如靠后天努力去改变这一切。

今年高考,廖心雨以优异的成绩被河南师范大学录取,这就是她通过自身努力改变现状的重要一步。虽然目前的学费、住宿费和生活费还没有着落,但她仍然保持一颗乐观自信的心。

廖心雨说,开学后,她会利用课余时间勤工俭学,帮家里减轻点负担。交谈中,这位阳光女孩还向记者打听助学贷款如何申请以及大学勤工俭学的机会是怎样争取到的。她说,在不影响学习的情况下,打算多做一份兼职。希望毕业后靠自己的努力,让家人过上好日子。

## 热心老太要把刺绣送给助学好心人

□记者 杨元琪

本报讯 昨日,72岁的市民郭巧莲致电记者说,想要捐赠一些手工刺绣和剪纸作品,送给那些热心参与“爱心成就大学梦”的好心人。

当天上午,记者来到矿工路中段郭巧莲家,她正在整理自己的刺绣作品。“那么多好心人帮助孩子上学,我捐些刺绣,就当给好心人的回报吧。”说着,郭阿姨拿出自己的刺绣作品给记者看。

据悉,郭巧莲传统刺绣手工制作技艺于今年被纳入卫东区区级非遗保护名录,目前正在积极申报市级非物质文化遗产。临行前,郭阿姨将一包刺绣作品递给记者,又说:“我还有一些剪纸作品正在装裱,到时候你们也拿过去,都送给好心人。”

## 创业兄弟俩捐款1000元

□记者 杨元琪

本报讯 昨日,平顶山唯美L&D陶瓷向“爱心成就大学梦”活动捐款1000元,希望能够帮助品学兼优的学生圆梦。

当天上午,平顶山唯美L&D陶瓷总经理高昂把1000元现金交到晚报热线工作人员手里,然后又询问了活动的进展情况。“奋斗过程充满艰辛,希望弟弟妹妹们继续努力,改变命运。”闲聊中,高昂说起了自己的身世。他今年30岁,农村出身,与弟弟高文举出来闯了十多年了,这期间得到了很多人的帮助。

去年兄弟俩开起了建材店,事业刚刚起步。前些天,他俩看报得知“爱心成就大学梦”活动,决定尽绵薄之力帮助那些困难的弟弟妹妹。

## 远离危险 安全过假期

→昨日上午,新华区光明路街道长青社区电教室里,志愿者们正在告诉孩子们电源插板的正确使用方法,不正确的使用将导致危险的后果。

当日,长青社区针对孩子们开展暑期安全专题教育活动。志愿者们以视频和现场演示的方法告诉孩子们燃气、电源的危险性,引导孩子们注意安全,远离危险。

本报记者 张鹏 摄



## 来电照登

王女士昨日来电:市区姚电大道与亚兴路交叉口附近有一工地昼夜施工,影响居民休息。

朱女士昨日来电:郟县龙山大道与经一路交叉口西南角有一窨井盖破损,存在安全隐患。

## 热线回复

市民朱先生昨日来电:市区八中北街中段路北一米线店的油烟大,气味呛人。

市环保热线王先生:我们核实时后处理。

## 收到西瓜、藿香正气水、风油精、金银花…… 一线热电职工享清凉

□记者 吕占伟

本报讯 入伏以来,平顶山持续高温,热电企业生产区域温度更是超过40℃。昨天上午,国家电投集团平顶山热电有限公司

工会给该公司生产一线的职工送去了藿香正气水、风油精、金银花等防暑降温物品,以确保安全生产。

据了解,针对发电、维护、生产、质检、燃料、后勤等室外

作业较多的部门,该公司由公司工会牵头,组织人员每周深入一线班组、作业现场,定时定点配送藿香正气水、风油精、金银花、毛巾等防暑降温用品,还在现场作业区域增加绿豆汤和纯净水的配置点。

截至目前,该公司工会已向职工送去了1万多公斤西瓜、600多条毛巾以及去火茶、风油精等防暑降温物品。

## 昨天是全国第八个“肢残人活动日” 80多位残疾朋友“共话小康梦”

□记者 李科学

本报讯 昨日是全国第八个“肢残人活动日”,我市举办了以“共话小康梦”为主题的庆祝座谈会。昨日上午,在市善邦职业培训学校内,身残志坚开办诊所的窦小伟、“轮椅上的百灵”巴红玲……80多位来自市区的残疾朋友会聚一堂,畅所欲言。

“背上兄弟”窦小伟与李永和的故事已为鹰城人所熟知,窦小伟自强不息的精神感动鹰城人。窦小伟告诉记者,近年来社会扶残助残的意识明显提高。他与妻子去新城区玩,遇台阶时会有年轻人主动来帮忙抬轮椅,感觉很温暖。他希望能加强无障碍设施建设,让残疾人能更好地融入社会。

据市残联组联部部长高秋法介绍,我市现有36万残疾人士,其中肢体残疾者达10多万人。为帮助残疾人,我市出台了很多优惠政策,如贫困残疾人均可申请适配轮椅;免费为0-6岁肢体残疾儿童进行矫形手术;免费培训、帮助残疾人就业等。市善邦职业培训学校校长蔡东洋就是一名坐在轮椅上的残疾人。他说,由市残联拨款,该培训学校对残疾朋友进行免费技能培训,去年成立至今已有千余人受益。